
1 AD
2 D

3 ABC

4 A

5 CD

6 ABD

7 D

8 E

9 D

10 D

11 D

12 D

13 D

14 ABCD

15 AC/ACD

16 AC

17 ABD

18 D

19 CD

20 ABCD

21 E

22 E

23 A

24 E

25 D

26 C

27 A

28 C

29 A

30 B

110

57,30%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste (/…)

Réponse 

exacte
QCM

470

507

263

365

238

D (7,6%)

A (19,6%)

D (14,4%)

A (3,8%)

D (13,9%)

C (14,1%)

B (5,6%)

A (12,6%)

B (32,4%)

B (24,8%)

ABCD (15,7%)

C (14,3%)

AB (13,9%)

ACD (18,2%)

D (15%)

ABC (9,6%)

CD (10,2%)

AD (15,7%)

BCD (25,5%)

CD (18,7%)

CD (16%)

ABD (12,6%)

BC (22,3%)

AD (16,3%)

BCD (26,1%)

BD (31,2%)

ABD (16,1%)

ABD (22,2%)

36,10%

87,80%

57,30%

30,90%

37,80%

3,9%/31,7%

65%

50,60%

12%

5,50%

6,50%

43,70%

Autre réponse la plus 

fréquente

ACD (17,8%)

CD (10,7%)

33,90%

49,90%

76,20%

72,70%

68,70%

91%

20,50%

41,10%

26,10%

28,50%

13,40%

39,10%

61,80%

32,10%

44,50%

29%

13,40%

278

409

625

596

563

746

168

337

214

296

720

470

253

310

32/260

533

415

98

45

53

358

234

109

321


